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Punkt 1: Godkendelse af referat fra mødet d. 12. september 2013

Sagsfremstilling
 

1.     Godkendelse af referat fra mødet d. 12. september 2013

Sag 306-2012-58674 Dok. 306-2013-221226 Initialer: MAF Åbent

 
 
Referatet er udsendt af sekretæren
 
 
Bilag
306-2013-
213642

Samlet referat - Integrationsrådet den 12. september 2013, kl. 17:00 -
19:00

 
 

Beslutning fra Integrationsrådet

Dato: 3. oktober 2013 Sted: kantinen i Nykøbing

Fraværende: Jette Isling, Jian Lin Liao, Kanlaya Hongwiset, Maria Pura S. Norup, Peter
Armstrong See, Phani Nawachira

 
Godkendt.

Bilag

Samlet referat - Integrationsrådet den 12. september 2013, kl. 17:00 - 19:00



Punkt 2: Godkendelse af dagsorden

Sagsfremstilling
 

2.     Godkendelse af dagsorden

Sag 306-2012-58674 Dok. 306-2013-221232 Initialer: MAF Åbent

 
 
 
 

Beslutning fra Integrationsrådet

Dato: 3. oktober 2013 Sted: kantinen i Nykøbing

Fraværende: Jette Isling, Jian Lin Liao, Kanlaya Hongwiset, Maria Pura S. Norup, Peter
Armstrong See, Phani Nawachira

 
Godkendt.



Punkt 3: Sprogcentret Højby skole

Sagsfremstilling
 

3.     Sprogcentret Højby skole

Sag 306-2012-58674 Dok. 306-2013-221242 Initialer: MAF Åbent

 
 
Sagens opståen
Arbejdsgruppen ´Børn og Unge’ under Integrationsrådet ønsker at klarlægge mulige problemfelter på børne- og
ungeområdet med henblik på at kunne udarbejde en handlingsplan for indsatsområder.
 
Sagsfremstilling
Lærere fra sprogcentret på Højby skole vil på mødet gennemgå den indsats, der tilbydes de flersprogede skolebørn.
 
Administrativ indstilling
Administrationen indstiller, at Integrationsrådet drøfter hvilke problemfelter, oplægget fra sprogcentrets lærere giver
anledning til at se nærmere på.
 

Beslutning fra Integrationsrådet

Dato: 3. oktober 2013 Sted: kantinen i Nykøbing

Fraværende: Jette Isling, Jian Lin Liao, Kanlaya Hongwiset, Maria Pura S. Norup, Peter
Armstrong See, Phani Nawachira

 
Orientering fra lærere Inger og Kirsten: I Odsherred arbejdes der ikke med modtageklasser, idet børnene i stedet
knyttes til en almindelig klasse og samtidig har timer i sprogcentret. Børn med intet dansk sprog starter i sprogcentret
og flytter hurtigt ud i klasserne i de musiske fag og senere i de naturvidenskabelige fag og til sidst i dansk.
Der er ca. 25 børn pt., og der er børn på alle klassetrin.
På Højby skole er der god mulighed for, at børn der er fuldt indsluset i klasserne, senere kommer tilbage og får en
ekstra indsats i sprogcentret.
Generelt bakker forældrene rigtig godt op om skolen, især flygtningeforældrene.
Over 70 % af børnene fra sprogcenteret kommer senere på gymnasiet. Kirsten og Inger stiller dog spørgsmålstegn ved,
om det også vil være tilfældet i fremtiden, da der er blevet skåret i timerne til sprogstimulering. Lærerne oplever at
have for få ressourcer til at lave vigtige aktiviteter med eleverne. Bl.a. opleves det som problematisk, at der ikke
længere er ressourcer til at tage på hjemmebesøg i familierne.
Der er ikke noget fagligt netværk mellem sprogcentret og de lokale skoler, hvor der også arbejdes med
sprogstimulering.
 
Beslutning: Integrationsrådet tager orienteringen til efterretning og arbejdsgruppen vil drøfte de mulige problemfelter
nærmere.
 



Punkt 4: Kvalitetsstandard for forebyggende hjemmebesøg til ældre

Sagsfremstilling
 

4.     Kvalitetsstandard for forebyggende hjemmebesøg til ældre

Sag 306-2009-103217 Dok. 306-2013-221415 Initialer: TOC Åbent

 
 
Sagens opståen
De forebyggende sygeplejersker, der gennemfører de forebyggende hjemmebesøg til borgere, der er fyldt 75 år har i
årsrapporten 2012 anbefalet at udvide målgruppen til også at omfatte en særlig gruppe borgere under 75 år, hvor en
tidligere indsats ville kunne forebygge en negativ udvikling i sociale og sundhedsmæssige problemstillinger.
 
Udvalget ønsker derfor at få et konkret forslag om mulighed for at tilbyde besøg til borgere under 75 år, som har særlige
behov, - herunder om det kan indarbejdes i den nuværende lovgivning og stratificeringsmodel, og om det kan afholdes
inden for den nuværende økonomiske ramme.
 
Administrationen fremsender vedlagt ny kvalitetsstandard med revideret stratificeringsmodel og en projektbeskrivelse
vedrørende tilbud om forebyggende besøg til en særlig målgruppe i alderen mellem 55 og 75 år.
 
Sagsfremstilling
I ministeriets vejledning om forebyggende hjemmebesøg fremgår bl.a. følgende tekst:
 
”Lovens krav om, at alle, der er fyldt 75 år, skal have tilbud om mindst ét årligt forebyggende hjemmebesøg er et
minimumskrav. Derfor er der ikke noget til hinder for, at kommunalbestyrelsen kan træffe beslutning om at tilbyde
forebyggende hjemmebesøg til persongrupper under 75 år”.
 
Formålet med tilbud om forebyggende hjemmebesøg er, at opprioritere den forebyggende og sundhedsfremmende indsats
over for ældre ved, at yde råd og vejledning om aktiviteter og støttemuligheder med henblik på at bidrage til øget tryghed
og trivsel.
 
Formålet er derfor også at henlede opmærksomheden på eksisterende hjælpeforanstaltninger og aktiverende tilbud, som
vil kunne bidrage til at forebygge eller løse eventuelle problemer i opløbet. Det kan f.eks. ske ved at henlede
opmærksomheden på frivillige organisationer og sociale netværk. De ældre kan således tilskyndes til bedre at udnytte
egne ressourcer, og til at bevare funktionsniveauet længst muligt.
 
Tilbuddet til ældre om forebyggende hjemmebesøg skal ses som et supplement til den almindelige kommunale
myndigheds rådgivnings- og vejledningsforpligtelse efter servicelovens § 10.
 
Besøgene kan give vigtige informationer om de ældres behov, ønsker og ressourcer og dermed være et værdifuldt
redskab, når kommunalbestyrelsen i øvrigt skal drøfte og tage stilling til servicetilbud mv., der særligt er rettet mod ældre.
 
Hjemmebesøgene vil således kunne give kommunalbestyrelsen et bedre grundlag for på baggrund af lokale forhold at
tilrettelægge bl.a. kommunens tilbud med aktiverende og forebyggende sigte.”
 
Målgruppe
Målgruppen for det projekt, som de forebyggende sygeplejersker ønsker at afprøve i perioden oktober 2013 – oktober
2014 er som udgangspunkt, borgere mellem 55 og 75 år.
Det drejer sig om borgere, der f. eks. er isolerede eller ensomme. Det vil eksempelvis kunne dreje sig om ægtefælles død,
kronisk sygdom eller fordi borgeren savner netværk og fællesskaber.
 
Formålet med at give de forebyggende sygeplejersker mulighed for at tilbyde 1-2 besøg til borgere under 75 år, hvis
livssituation pludselig forandrer sig, er at yde en forebyggende indsats så tidlig, at borgeren har god mulighed for gennem
støtte og vejledning at øge handlekompetencer, herunder bedre mestring af egenomsorg.
 



Vores ønske om at tilbyde besøg til borgere under 75 år tager også afsæt i Rapport fra Hjemmehjælpskommissionen, som
anbefaler en tidlig forebyggende indsats i kommunerne, og helst før borgerne selv henvender sig.
 
Der lægges i rapporten op til, at styrke den forebyggende indsats overfor borgere i særlig risikogruppe.
 
Rapporten fra kommissionen peger yderligere på, at effektiv forebyggelse kan være med til at sikre ældre borgere et liv
med mindst mulig sygdom, tab af funktionsevne og afhængighed af hjælp. Endvidere nævnes forebyggelse som et
redskab til at stabilisere en tilstand, undgå forværring af en tilstand samt at imødegå tilbagefald.
 
(Rapport fra Hjemmehjælpskommissionen, s. 43, forebyggelse- et aktivt ældreliv). et med projektet
 
Metode og evaluering
Metoden består i, at vi tilbyder 1 – 2 besøg i borgerens hjem og efterfølgende opfølgning pr. tlf.
 
Besøgene iværksættes ved selvhenvendelse, henvendelser fra egen læge, naboer, pårørende osv.
 
Vi vil afprøve forsøget et år, og derpå evaluere kvantitativt på, hvor mange henvendelser vi får, og fra hvem, og hvor
mange besøg, vi har gennemført. Projektets kvalitative effekt vil vi undersøge ved at henvende os til de borgere, som har
været inkluderet i forsøget med spørgsmål om de synes, det har givet udbytte for dem at få et besøg, og hvordan besøget
har hjulpet på borgerens situation.
 
Projektets ressourcer
Via udvidelse af vores stratificeringsmodel til 24 måneder vil vi finde de nødvendige ressourcer til at kunne tilbyde
besøgene.
 
 
Tilpasning af kvalitetsstandard for forebyggende hjemmebesøg
Forsøget kræver en ændring i den nugældende kvalitetsstandard, herunder en ændring i stratificeringsmetoden (metode
for at tilpasse besøgsinterval til den enkeltes behov), hvorfor der er udarbejdet et nyt forslag til kvalitetsstandard.
 
Lovgrundlag
·         Lov om social service § 79a
·         Vejledning om hjælp og støtte efter serviceloven – 15. februar 2011
Økonomiske konsekvenser
Aktiviteten afvikles inden for den gældende økonomiske ramme.
 
Administrative, miljømæssige og sundhedsmæssige konsekvenser
Der vil være en del administrativt arbejde forbundet med projektets planlægning og tydeliggørelse, herunder udarbejdelse
af pjece m.v. og information til samarbejdsparter.
 
Udtalelser og høring
Sagen skal efter behandling i Social- og Sundhedsudvalget sendes til høring i Ældreråd og i Handicapråd.
 
Administrativ indstilling
Direktøren indstiller, at Social- og Sundhedsudvalget drøfter administrationens forslag, herunder om forslaget kan
anbefales og videresendes til høring i Ældreråd og Handicapråd.
 

Beslutning fra Social- og Sundhedsudvalget

Dato: 5. september 2013 Sted: Mødelokale 3, Højby

Fraværende:

 
Social- og Sundhedsudvalget er positive overfor forslaget og fremsender dette til høring i Ældrerådet og Handicaprådet.
Sagen genoptages i udvalget når høringssvar foreligger.
 
Supplerende fra Handicaprådet:
Det indstilles til Handicaprådet at afgive høringssvar.
 



Beslutning fra Handicaprådet

Dato: 18. september 2013 Sted: Mødelokale 1+2 administrationscentret i Fårevejle

Fraværende: Elin Akeleye Schmidt

 
Handicaprådet ser det som positivt, at forebyggende hjemmebesøg nu udvides til også at omfatte borgere under 75 år
med særlige behov.

Der er lagt op til, at besøgene iværksættes ved selvhenvendelse, henvendelser fra egen læge, naboer, pårørende osv. Vi
vil anbefale, at der før ordningens igangsætning sker en orientering offentligt, og eller direkte således, at de evt.
berørte borgere er bekendt med den nye ordning.

Det er vigtigt, at de borgere, som ændrer status til 18 eller 24 måneders intervaller orienteres grundigt om muligheden
for at rette henvendelse, og få besøg før tid, hvis det findes nødvendigt.  
 

Beslutning fra Ældrerådet

Dato: 19. september 2013 Sted: Mødelokale 1 i Højby

Fraværende:

 
Ældrerådet anbefaler dette.
 
Bilag
306-2013-194529 Projekt forebyggende besøg til ældre under 75 år

306-2013-194533 Kvalitetsstandard for forebyggende hjemmebesøg til ældre
 
 

Beslutning fra Integrationsrådet

Dato: 3. oktober 2013 Sted: kantinen i Nykøbing

Fraværende: Jette Isling, Jian Lin Liao, Kanlaya Hongwiset, Maria Pura S. Norup, Peter
Armstrong See, Phani Nawachira

 
Integrationsrådet byder initiativet til en udvidelse af de forebyggende hjemmebesøg velkomment.
Det anbefales, at hjemmesygeplejerskerne klædes fagligt på til at kunne håndtere udfordringer, der kan knytte sig til
kulturelle forskelle. Dermed tænker vi på, at hjemmesygeplejerskerne bør have et kendskab til de kulturelle forskelle,
der blandt andet kan medføre, at nogle etniske minoritetsborgere kan have en anden sygdomsopfattelse end den
gængse sygdomsopfattelse i Danmark. Dette kan for eksempel betyde, at psykiatriske sygdomme ikke anerkendes på
samme måde, som de anerkendes normalt i Danmark.
 
Ligeledes vil et kendskab til PTSD være anbefalelsesværdigt, da en stor del af Kommunens etniske minoritetsborgere
har flygtningebaggrund.
 
Det anbefales desuden at have et tolkebudget til de forebyggende hjemmebesøg, således at misforståelser, f.eks. i
forbindelse med medicinindtag, undgås.
 

Bilag

Projekt forebyggende besøg til ældre under 75 år

Kvalitetsstandard for forebyggende hjemmebesøg til ældre



Punkt 5: Integrationsrådets følgegruppe

Sagsfremstilling
 

5.     Integrationsrådets følgegruppe

Sag 306-2012-58674 Dok. 306-2013-221275 Initialer: MAF Åbent

 
 
Sagens opståen
Der skal ved den kommende konstituering af et nyt Byråd udpeges en ny følgegruppe til Integrationsrådet. Følgegruppen
er valgt for Byrådets funktionsperiode.
 
Sagsfremstilling
Udpegningen af en ny følgegruppe giver anledning til at debattere, hvilke medlemmer det er hensigtsmæssigt at have
siddende i Integrationsrådet. P.t. er kun 3 af 5 medlemmer i følgegruppen aktivt deltagende på Integrationsrådsmøderne.
 
Lovgrundlag
Forretningsorden for Integrationsrådet § 2
 
Administrativ indstilling
Administrationen indstiller, at Integrationsrådet drøfter, hvilke medlemmer der bør sidde i følgegruppen.
 
 
Bilag
306-2013-221357 Forretningsorden Integrationsråd
 
 

Beslutning fra Integrationsrådet

Dato: 3. oktober 2013 Sted: kantinen i Nykøbing

Fraværende: Jette Isling, Jian Lin Liao, Kanlaya Hongwiset, Maria Pura S. Norup, Peter
Armstrong See, Phani Nawachira

 
Integrationsrådet ønsker, at LO kan indstille et medlem til følgegruppen, samt at Kultur- og Folkeoplysningsudvalget
fratages indstillingsretten.
 

Bilag

Forretningsorden Integrationsråd



Punkt 6: Gensidig orientering

Sagsfremstilling
 

6.     Gensidig orientering

Sag 306-2012-58674 Dok. 306-2013-221369 Initialer: MAF Åbent

 
 
Orientering fra de nedsatte arbejdsgrupper i henhold til årsplan:
·         Orientering fra Administrationen
·         Orientering fra Formanden
·         Orientering fra Børn og Unge gruppen
·         Orientering fra Ældre gruppen
·         Orientering fra Arbejdsmarkedsgruppen
·         Orientering fra Mangfoldighedskonference gruppen
 
 
 

Beslutning fra Integrationsrådet

Dato: 3. oktober 2013 Sted: kantinen i Nykøbing

Fraværende: Jette Isling, Jian Lin Liao, Kanlaya Hongwiset, Maria Pura S. Norup, Peter
Armstrong See, Phani Nawachira

 
Orientering fra Administrationen: Hjemmesiden opdateres i henhold til kommunens nye standard i næste uge.
Hjemmesiden findes under Byrådet på Kommunens hjemmeside:
http://www.odsherred.dk/indhold/integrationsr-det
Orientering fra Formanden:
-          Ros til Høstmarked arrangement.
-          Formanden har ikke modtaget respons på ansøgningen om valgmøde, hvilket vil sige, at der ikke bliver noget
valgmøde.
-          Formanden har deltaget i møde i Lokalrådet og kan berette, at der ikke er nogen etniske minoritetsunge i
søgelyset hos politiet i Kommunen.
Orientering fra Ældregruppe: Ældregruppen har haft møde med RUC gruppe, der vil sætte undersøgelse i gang.
Orientering fra Børne- og ungegruppe: Gruppen skal have et møde inden næste integrationsrådsmøde. Herefter vil de
orientere nærmere.
Orientering fra Arbejdsmarkedsgruppen: Gruppen vil besøge sprogskolen og derefter orientere nærmere.
Orientering fra Mangfoldighedskonference gruppen: Konferencen bliver d. 1. marts 2014. Nancy foreslår digtsamling
som gave til prisvinder.
 

http://www.odsherred.dk/indhold/integrationsr-det


Punkt 7: Evt.

Sagsfremstilling
 

7.     Evt.

Sag 306-2012-58674 Dok. 306-2013-221375 Initialer: MAF Åbent

 
 
 
 

Beslutning fra Integrationsrådet

Dato: 3. oktober 2013 Sted: kantinen i Nykøbing

Fraværende: Jette Isling, Jian Lin Liao, Kanlaya Hongwiset, Maria Pura S. Norup, Peter
Armstrong See, Phani Nawachira

 
Høstmarked evaluering: Integrationsrådet skal præsenteres bedre. Der manglede et stort banner. Det drøftes, om det er
relevant at have et landetema. Fordelen er, at det får folk til at stoppe op, ulempen er, at publikum har svært ved at forstå,
at det er integrationsrådet, det handler om.
 
Nancy kontakter de 4 medlemmer, der ikke har været på de sidste møder for at finde frem til, om suppleanterne skal
tiltræde i stedet.
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